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Megjelenik mindennap 
korán reggel.

ünnep és vasárnap után is. POLITIKAI NAPILAP.

Hétfő, Február 9.
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és 

KIADÓHIVATAL

Eggetem-utcza 7., (igcenm-ngoinda.i

HIRDETÉSEK DIJA : 
esnfciméterenkéíit 8 fillér.

iparosok és kereskedők kedvezményben részesülnek 

Nyilttér soronként 40 fillér.

A király nem enged.
Kolozsvár, febr. 9.A kormánypárti klubból érde­kes hírek szivárogtak ki báró Fe- 

jérváry Géza honvédelmi miniszter­nek tegnapi, a királynál történt magánkihallgatásáról.Tegnap reggel, a képviselőliáz ülése előtt ugyanis Fejérváry audien­cián volt ő felségénél és ez a ki­hallgatás közel egy óra hosszat tartott.Fejérváry, aki tudvalevőleg legmeghittebb embere a királynak, a politikai helyzetről referált, rész­letes jelentést tett az ellenzék ma­gatartásáról és bizonyos eredményekre 
akarta rávenni a fejedelmet, elmond­ván, hogy az obstrukció leszerelése és az egyéb komplikációk megelő­zése csak ily engegmények árán volna lehetséges.A király azonban hallani sem 
akart a dologról és kereken kijelen­tette, hogy a katonai javaslatok ügyé 
ben semmiféle további engedményre sem 
hajlandó többé, mert a koncessziók­ban a politikai békesség okából már elment a legszélső határig.S állítólag azt is mondta, hogy:

— További engedményeket nem 
szabad tennünk, akármilyen helyzet áll 
is elő. Ha másképpen nem megy a 
dolog, fel fogom oszlatni az ország- 
gyilléstl vRegisztráljuk ezt a hirt, de egyáltalában nem vesszük készpénz­nek és őszintén bevalljuk, hogy az egész híresztelést csak politikai pletykának tartjuk, melylyel han­gulatot akarnak csinálni, hogy sa­rokba szorítsák az ellenzéket, mely- kíméletlen kitartással teljesíti a kötelességét.Meglehet, hogy az az energi­kus akció, melyet a Kossuth-párt kifejt, meglepte a kormányt és az udvari köröket, melyek e pártban hosszú időn át joggal látták a „leg­alázatosabb ellenzéket. “ De arra azok a körök ne számítsanak, hogy a Kossuth-párt le fog szerelni. Kos- suthék már tudatára ébredtek an­nak, hogy a közvélemény szigorúan ellenőrző módon tartja kezét a párt pulzusán, aztán meg az ellenzék­nek egyáltalában nincs oka, hogy az országgyűlés feloszlatásától na­gyon féljen.Ha ez most történnék meg, á mikor az egész ország el van telve keserűséggel a hosszú idők óta tartó nyomor miatt, mely bénitóiag nehezedik rá minden kedélyre és ha a katonai javaslatok ügyében intéznének kérdést a nemzethez, hát a nemzet válasza bizonyára nem lesz egyéb, mint az, hogy az ellenzék jelentékenyen megerő­södve kerülne ki a válasvtások har­cából.Hát hiába minden hangulat- csinálás ! Hasztalan akarják a ka­tonai javaslatokat keresztül erősza­kolni holmi mozgósítási hírekkel is, mint amilyen például ez a legújabb sütetü is, mely Fiúméból érkezett, íme :Az egész fiumei helyőrséget készenlétbe parancsolták. A pa­rancs célját nem tudják, de nyil­ván összefügg az intézkedés azzal, hogy a hadiflotta egy része leg­közelebb Fiúméba érkezik. Ott lesz három páncéloshajó : Buda­pest, Wien, Hamburg és tizenkétj toipedónaszád. A minap sok ide­gen tiszt járt a városban.Ezekkel a hírekkel ijesztgetni akarnak bennünket.Csakhogy nem vagyunk ijedő­sek. Meg aztán, nincs is már sok vesztenivalónk !

= Polónyi Géza jelöltsége. A 
Hortoványi József halálával megüresedett 
galántai választókerületben a függetlenségi 
és 48-as párt a mai napon nagy lelkese­
déssel jelölte Polónyi Gézát, akinek megvá­
lasztása egészen bizonyosra vehető. Polónyi 
nagy erejét eddig is sajnálattal nélkülözte 
nemcsak a függetlenségi párt, hanem az 
egész parlament. A most folyó vitásban 
nagy szükség van az ő kiváló erejére s az 
egész ellenzék nagy örömmel veszi tudo­
másul, hogy Polónyi újra visszatér a par­
lamentbe.

— A nagyváradi gör.-katholikiis 
püspöki szék. Pável Mihály utódának 
kinevezése sok fejtörést okoz a kormány­
nak, mert felette sok a jelölt. Újabban 
Laurán Ágoston és Radu Demeter mellett 
Szabó János szsmosujvári püspököt is emle­
getik. Nagyobb a valószínűség azonban, 
hogy a kormány Laurán és Radu között 
választ.

A magyar birodalom népes­
sége 1902-ben.
Érdekes számok.

Kolozsvár, február 9.
A m. kir. központi statisztikai hivatal 

Havi Közlönyeinek most megjelent decem­
ber havi füzete a decemberi népmoz­
galmi adatokon kívül az egész lefolyt év 
főbb népmozgalmi eredményét is közli. 
Csupán a december hó népmozgalmát te­
kintve, a Magyarbirodalomban élve szüle­
tett 51,911 gyermek s 50.366 egyén halt 
el, a természetes szaporodás tehát csak 
4545. E számokból a társországokra 6650 
élve születés, 6159 halálozás és 491 főnyi 
szaporodás esik. E csekély szaporodás a 
születések normális száma mellett a halálo­
zások nagy mértékben való emelkedésének 
eredménye, ami viszont a dec. havi rendkívüli 
hideg időjárásban leli magyarázatát. Ta 
pasztalás szerint ugyanis az időjárás szél­
sőségei, a nagy meleg és nagy hideg egy 
aránt kedvezőtlen hatással vannak a népe­
sedésre. Legnagyobb volt a halálozás aránya 
a felvidéken melyet azonban elég magas 
születési arány ellensúlyozott; két ország­
rész ellenben: a Tisza-Maros szöge és a 
Királyhágón túl, fogyással zárta le decem­
ber havi mérlegét. Legkedvezőbb volt a né­
pesedés a Duna-Tisza közén és Dunántúl, 
tehát a magyarság két főfészkében, ahol a 
halálozás is legkevesebb volt. Az egész le­
folyt esztendő alatt 744,459 gyermek szüle­
tett a magyar birodalomban, elhalt 523,424, 
a term szeles szaporodás tehát 221,035-re 
rúgott. Megjegyzendő azonban, hogy ez ada­
tok ez idő szerint még előlegesek, a végle­
ges eredmény 8—9 ezerrel kedvezőbb lesz, 
minthogy az utólagos anyakönyvi bejegyzé­
sek, amelyek a havi kimutatásokból hiá­
nyoznak, leginkább a születések számát 
növelik.

Az előző évnek a könnyebb összeha­
sonlítás kedvéért szintén előleges adatait 
véve, azt találjuk, hogy Magyarországon 
1902-ben úgy a születések, mint a halálo­
zások száma emelkedett 1901 hez képest és 
pedig a születéseké 20 ezerrel, a halálozá­
soké ellenben 34 ezerrel, úgy hogy végered­
ményben a szaporodás 14 ezerrel kedve­
zőtlenebb, mint 1901-ben volt. A termé­
szetes szaporodás azonban igy is több, mint 
190.000 lélek, ami 1'12 százaléknak felel 
meg, tehát az átlagos szaporodási aránynak 
nem marad alatta s elég kedvezőnek mond­
ható. Az egyes országrészek közül csak a 
Dunántúl szaporodott erősebben 1902-ben, 
mint az előző évben, legfeltűnőbben csök­
kent a szaporodás a Tisza-Maros szögén és 
különösen Királyhágómul, hol 6 ezerrel ke­
vesebb volt a szaporodás.

A magyarság általában véve kielégitő- 
eg szaporodott, amit az is bizonyít, hogy a 
16 vármegye közül, melyeknek népessége 
1902-ben jobban szaporodott, mint 1901-ben, 
12 volt magyar többségű. Horvát-Szlavon- 
országokbau az elmúlt 1902. év folyamán 
jóval kedvezőbben alakultak a népesed-si 
viszonyok, mint az előző évben. A szapo­
rodás 5000-rel volt nagyobb, ami tisztán a 
születések nagyobb számának tudható be, 
minthogy a halálozások száma alig változott.

A «Statisztikai havi közlemények, de­
cember havi füzete érdekes adatokat tar­
talmaz a kivándorlásra nézve is. így de­
cember havtb„n csak Magyarországon (Fiú 
mévJ) 8640 útlevelet adlak ki. Á kiadott 
útlevelek tulajdonosainak összesen 713 uti- 
társuk volt.

Legtöbb útlevél Brassó (743), Zemplén 

(654), Nagy-KüküllS (541), Fagaras (496), 
Szeben (488). Abauj-Torna (398), Szabolcs 
(363), Kis-Küküllő (338), Bács-Bodrog 
(337), Szepes (335), üog (282), Bereg (261), 
Sáros (251), Alsó-Fehér (247), Szatmár 
(242), Háromszék (219), Gömör (202), Csík 
(198), ügocsa (167), Torontál (122), Borsod 
(115) és Árva (101) vármegyékbeli; továbbá 
Budapest székesfővárosi (169), Pancsova 
(30) és Versec (22) thj. városbeli illetőségű 
egyének részére adatott ki.

Az útlevelek Amerikába való utazásra 
3765, Romániába 3280, Európába általá­
ban 2289 személy ;ogositottak

A Horvát-Szlavorországokban kiadott 
útlevelek száma 2114 volt, melyek Ameri 
kába való utazásra 1430, Bosznia-Hercego­
vinába 304 és Európába általában 259 sze­
mélyt jogosítottak.

A kolozsvári „Nemzeti Ka- 
szinó“ közgyűlése.

Kolozsvár, február 9.
Tegnap délután tartotta a kolozsvári 

„Nemzeti Kaszinó" ez évi rendes közgyű­
lését, melyen a tagok nagy számban jelen­
tek meg.

Fekete Gábor kir. táblai elnök nyitja 
meg a közgyűlést és üdvözölve a megjelen­
teket, kiterjeszkedik a reánk váró fontos nem­
zeti feladatokra, amely első sorban a ma­
gyar ipar pártolásának kötelezettségében 
várja teljesítését.

Jékey Dániel dr. titkár terjeszti ezután 
a közgyűlés elé titkári jelentését, majd 
Ineze Gerő, a Kaszinó igazgatója tette meg 
hangulatos jelentését, mely szerint a Ka­
szinó vagyona 1321 7 korona 97 fillért tesz 
ki, 3200 korona te errel szemben.

A pénztár- és leltárvizsgáló bizottság 
jelentésének meghallgatása után a közgyűlés 
dr. Rohonczy Lajos gazdának és Ineze Gerő 
igazgatónak a Kaszinó érdekében kifejtett 
odaadó munkásságukért, köszönetét mondott.

• A könyvtárvizsgáló-bizottság javasla­
tára, a könyvtár kiegészítésére 1000 ko­
rona hitelt szavaztak meg és Gálfi Lőrinc 
könyvlárnoknak elismerését nyilvánította a 
közgyűlés.

Elhalároztatott, hogy a régi képes la­
pokat és folyóiratokat a kaszinó az „Er­
délyi Muzeum-Egylet“-nek ajándékozza.

A jövő évi költségvetés megállapítása 
után a jövő évre kikü1 dettek, a leltárvizs­
gáló-, a számvizsgáló- és könyvtárvizsgáló- 
bizottság tagjaiul, a mult évi bizottság tag­
jai, mig a bizottságok elnökéül: Stuckheil 
Gyula pénzügyigazgató, dr. Mállován Ger­
gely és dr. Márky Sándor egyetemi tanárok 
választattak meg.

Ezután Fekete Gábor elnök, az uj 
vámtarifára hivatkozva, indítványozza, hogy 
mivel az uj tarifa előnyeit Ausztria fogja 
élvezni, a Kaszinó is tegyen meg minden 
tôle telhetet a magyar iparpártolás érdeké­
ben. Igaz ugyan — mondta az elnök — 
hogy a gazdasági vámok is emeltettek, de 
ezek nem fedik egymást és most az a kér­
dés, hogy vájjon az uj vámtarifa kedvezőt­
len hatásait nem e fogjuk mi magyarok 
jobban megérezni. Példákkal illusztrálja, 
hogy bizony abból csak Magyarországra há­
rulnak a hátrányok. Kimutatja, hogy a be­
hozatali iparcikkeknél, a régi statisztika 
szerint 21 millió koronával fogunk több vá­
mot fizetni az osztrák iparcikkekért, csupán 
selyemárukért 44 százalékkal többet, mint 
eddig.

Mint hazafias ügyet állítja tehát szem 
elé ezt az újabb megterheltetést és elvárja a 
kaszinó tagjainak hazafiságától, kogy mind­
azon iparcikkeket, melyekre szükségük van, 
hazai forrásból fogják beszerezni. Javasolja, 
hogy a kaszinó átiratot intézzen a kolozsvári 
Kereskedelmi és Iparkamarához, hogy hasson 
oda, hogy a keres kedök első sorban magán 
iparcikkeket tartsanak raktáron és egyszer­
smind leérjék fel a kamarát, hogy tájékoz­
tassa a kaszinót, vájjon mely kereskedőknél 
lehet Kolozsvárott hazai iparcikket beszerezni 
szolid minőségben és szolid árban. Kifejezést 
ad beszéde további folyamán ama reményé­
nek, hogy Kolozsvár hazafias kereskedői, tel­
jesíteni f ogják a magyar ipar pártolására 
vonatkozó óhajtást és azt a fogyasztó közön­
séggel is tudatni fogják, alkalmas módon, a 
tudókban hirdetések ut/án is, de az erre vo­
natkozó hirdetések kifüggesztésére a kaszinó 
helyiségeit is felajánlják, hogy ezáltal a ka­
szinó tagjainak figyelme is felkeltessék.

A közgyűlés tomboló lelkesedéssel 
hallgatta végig az elnök hazafias szellemtől 
áthatott és melegséggel előadott beszédét és 
ennek az érzésnek többen kifejezést is ad­
tak, mire a javaslatot egyhangúlag elfo­
gadták.

Ezután a tiszlikar megválasztása kö­
vetkezett. Elnök : Fekete Gábor, alelnökök: 
Dobál Antal, dr. Farkas Lajos, igazgató : 
Ineze Gerő, pénztáros : dr. Novak István, 
gazda : dr. Rohonczy Lajos, jogtanácsos ; 
Molnár Sándor, titkárok : dr. Jékey Dániel, 
Grósz József, Endes Miklós, könyvtárőr : 
Gálfy Lőrincz választmányi tagok.

Dr. Bartók György, Ferencz József. 
Gál Jenő, dr. Gámán Béla, Hory Béla, 
Lázár Aurél, dr. Scheitz Vilmos, Tanács 
József, Bocskor Mihály, dr. Ákoncz Károly, 
Filep Gábor.

A választások megejtése után az uj 
tisztikar nevében Fekete Gábor elnök meg­
köszönte a közgyűlés bizalmát és ezzel a 
közgyűlés véget ért.

*

Fekete Gábor előbb ismertetett be­
széde megmutatja most már az utat, hogy 
honnan indulhat ki sikeresen a magyar 
iparpártolási akció. A társadalom összetartó 
elemei, a kaszinók, az egyletek lépjenek 
sorompóba és álljanak tettekkel élére a 
magyar ipar-pártolásnak. Életkövetelmény 
és kötelesség önmagunk iránt, ennek a moz­
galomnak támogatása, fejlesztése és ébren­
tartása, S ha megmozdul a társadalom: 
nyert ügyünk leend és visszaverhetjük a 
támadást, melyet a kiegyezés e nemzet 
anyagi érdeke ellen magában foglal.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, február 9.

— (A kolozsvári tisztiorvosi vizs- 
gáló bizottság ) A belügyminiszter a ko­
lozsvári egyetem tisztiorvosi vizsgáló-bizott­
sága elnökének kinevezte Chyzer Kornél 
miniszteri tanácsost, alelnöknek s vizsgáló­
nak a közegészségtanból Vurjesz Zs. udvari 
tanácsos rendes tanárt, a gyógyszertanból 
s méregtanból Udránszky László egyetemi 
tanárt, az elmekórból dr. Konrád Jenőt, a 
nagyszebeni állami elmegyógyintézet igaz­
gatóját, a trachoma-ügyből pedig dr, Hoo'r 
Károly egyetemi professzort, A jegyzői tiszt­
séggel a miniszter Engel Gábor rendkívüli 
tanárt, a Karolina-kórház igázgatóját bízta 
meg.

— (Kossuth Lajos asztaltársaság 
Sepsiszentgyörgyön.) Sepsiszentgyörgy 
város néhány hazafias érzésű polgára el­
határozta, hogy más városok példájára, 
Sepsiszentgyörgyön is megalakítja a Kos- 
suth-asztallársaságot, mely a szabadság 
lánglelkü apostolának emlékét ápolni, an­
nak áldozni lesz hivatva. Az alakuló gyűlés 
március 15 én lesz.

— (Szigeti József hagyatéka el 
égett ) A New-York-palotát ért tűzi ka­
tasztrófa nagyon megkárosította a magyar 
irodalmat is, mert a tetőzet pusztulása al- 
kelmával elégett Szigeti Józsefnek, a 
nemrégiben elhunyt művésznek és Írónak 
az egész irodalmi hagyatéka is. Szigeti 
elhunyta után ez a hagyaték Vízvári Gyu­
lához, a Nemzeti Színház tagjához és a meg­
boldogult Szigeti bácsi vejéhez került, a ki 
az iratokat egy nagy ládában felvitte a 
padlásra addig is, a mig a hagyatékot né­
hány hozzáértő barátjával rendezheti. Mikor 
a tűz kitört, az írások megmentésére gon­
dolni sem lehetett és igy történt, hogy az 
egész hagyaték, mely nagyon sok becses 
kéziratot és különösen sok érdekes levelet 
tartalmazott, elpusztult,

— (A beteg nótaköltő.) D a n k ó 
Pistátől kaptuk az alábbi levelet, melyet a 
közönség szives figyelmébe ajánlunk:

Nagyságos Szerkesztő Ur I Hogy be­
tegségem alatt felmerülő költségeimet fe­
dezhessem, 50 dallamot összeválogattam 
és ki fogom adni még február hó folya­
mán egy kötetben. Beteg vagyok; a kia­
dással járó fáradozást nem bírom, tehát 
Nádor Kálmánt, első magyar dalkiadót 
bíztam meg dalkötetem kiadásának a 
rendezésével: dáliáim az 6 bizományá- 
ban jelennek men. Nagyon kérem Nagy­
ságos Szerkesztő Ural, méltóztassék b. 
lapjában dalkötetemröl néhány sorban 
megemlékezni. — A kötet ára 4 korona 

lesz. A megrendelések bizományosomhoz. 
Nádor Kálmán zeneműkiadóhoz, IV., Ká- 
roly-körut 8. sz. alá küldendők. Nagysá­
gos Szerkesztő Urnák szives pártfogását 
kérve maradok Budapesten, február hó­
ban alázatos szolgája: Dankó Pista.

— (Esküdtszéki tárgyalás.) Ma 
reggel 8 órakor ismét sajtópörben való 
Ítéletre ült össze a kolozsvári törvényszék, 
mint esküdtbiróság. Panaszosként ifj. Phi­
lippi Gyula r. biztos szerveit, ki egy sértő 
nyílttéri nyilatkozatért panaszolta be Sittó 
Gyula helyszerzőt. A tárgyaláson báró 
Szentkereszthy Zsigmond elnökölt. Lapunk 
zártáig csupán az esküdtszék alakult meg 
és vádlottat a nyilatkozat közzétételének 
körülményeire hallgatták ki. A vádlott kü­
lönben egy egész csomó tanút idéztetett be, 
állításának bizonyítására. ítélet a legjobb 
esetben a délutáni órákban lesz.

— (A szász trónörökösné ügye.) 
A Petit Bleu jelenti : Griron, aki tegnap 
visszaérkezett Brüsszelbe, kijelentette, hogy 
ő maga látta be először annak szükséges­
ségét, hogy a hercegnőtől elváljon. Midőn 
Frigyes Keresztély herceg megbetegedésének 
híre megérkezett, azt tanácsolta a herceg­
nőnek, hogy azonnal utazzék Drezdába. A 
trónörökösné nagy energiát tanúsított. Nem 
ájult el, mint állították és orvost nem kel­
lett hozzá hívni. A toscanai nagyhercegnő. 
értesítéseket küldött a hercegnőnek a Ke­
resztély herceg betegségéről. Giron valót­
lannak jelentette ki, hogy a trónörökösné 
levélben anyjától engedelmet kért volna, 
hogy a toseánai hercegnői címet továbbra 
is viselhesse. Az Echo de Paris által közölt 
levél is minden részében téves. Nem áll 
az, hogy ő Mentovában sértéseknek lett 
volna kitéve. Pillanatnyilag minden össze­
köttetést megszakított a trónörökösnével, 
hogy ne legyen u'jában a hercegnő jövőjére 
vonatkozó megállapodásoknak. Szigorúan 
ahoz fogja szabni eljárását, amit a trón­
örökösné határozni fog. Még azt is kijelen­
tette a forgalomban levő hírekkel szemben, 
hogy a szász trónörökös világosan és ha­
tározottan a házassági elválást követeli.

Lujza hercegnőt nagyon megszomori- 
totta a D.ezdából érkezett elutasító válasz, 
kérte ügyvédeit, hogy tegyenek újabb lépé­
seket óhajának teljesülése végett.

Az özvevy királyné több nap óta szo­
báiban marad és nem vesz részt a családi 
ebéden. Az utóbbi hetek lelki izgalmai na­
gyon hatottak a királynéra,

— (Elfogott tolvajnő.) Vagy 9 nap­
pal ezelőtt egy úri ember feljelentést tett a 
rendőrségen, hogy egy pásztorórát töltvén 
egy kassza-tündérrel, a nő ellopta pénzes 
tárcáját, a melyben 70 korona készpénz 
volt. A rendőrség megindította a nyomozást 
és tegnap estefelé Philippi Gyula r. biztos 
meg is csípte a tolvajt Bernât Berta hely­
nélküli kasszírnő személyében, akit a Mun­
kás-utca 65. sz alatt le is tartóztattak. A 
tolvajnö beismerte a lopást, de a pénzből 
csupán 3 korona 04 fillért találtak nála, 
mert a többit elköltötte. A leány vallomása 
szerint a lopás úgy történt, hogy mig a 
férfi aludt, azalatt ő kivette a pénzt és az 
ablakon keresztül eltávozott. A leányt le­
tartóztatták.

— (A jobbágyság maradványai.) 
A jobbágyságnak egy kétszázados marad­
ványa — a zsellérség — csak most szűnt 
meg a Szepességben Fülöp szász Kóburg 
Góthai herceg káposztafalvi és a Csáky 
grófok uradalmain. A hercegi birtokon 30, 
a Csáky grófok birtokain 127 zsellércseléd 
szabadult föl a robot munka békói alul. 
Eddig a zsellérek ugyanis kötelesek voltak 
az uraságnak csekély haszonelvezetek elle­
nében szolgálmányokat teljesíteni, melyet 
robotmuukával leróttak. Ezen robotmunkát 
a Kóburg-Gólhai herceg zsellérei 4370 ko­
ronával, a Csáky grófok zsellérei Pálma­
falván 1470, Illésfalván 1763, Szepes-Sü- 
meghen 993, Görgőn 1630 és Csütörtök- 
helyen 5053 koronával váltottak inog.

— (Verekedés a fellegváron.) 
Nagyszabású ünnepi verekedés volt tegnap 
este 9 óra felé a fellegvár! oldal 6 ük siká­
torának 4-ik száma alatt. A verekedés 
eredményéből Marosi Antal péksegéd 
került ki jól össze-vissza verve. Á hősök 
nedig, kik ezt megcselekedték : K o s t y á 1 
József és Kuk y József mészáros segédek, 
akik egy egész csomó ember részvételével 
és nagy néptömeg érdeklődése melleit, 
bottal, husángokkal és hasonló barátságos 
szerszámokkal adlak kifejezést haragjaik­
nak. A fellegvár! nagy látványosságnak 
vénre is egy szakasz rendőr vetett véget, 
akik egy egész csomó embert előállítottak.

— (12 OOO hold — 547 korona.) 
Marosvásáih-ívről írják: A lopliczai volt.

Divatüzletem felhagyása miatt női ruha-kelme, vászon, parkét ingek, kalapok és sok más elő nem Divatüzletemrendezek, melyre a t. közönséget felhívni bátorkodom.
fiz egész nahtán egészben is eiadafih! Számos látogatást kér 3—5 BENIGNI ZS. úri- és női divatáruháza

Wesselényi M.-utca 6.
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úrbéres közbirtokosságnak mintegy , 12.000 
hold területű erdejét ötszáznegyvenhét koro­
náért vásárolta meg két szászrégeni ügyvéd. 
Valami erdöörnek volt ki nem fizetett bér­
követelése a közbirtokosságon s ezért ke­
rült dobra az óriási terület. Hogy oban 
potomáron kelt el, az a suttyomban űzött 
árverési eljárás hibája. De a vásárlók nem 
sokáig fognak örvendeni ennek, mert Maros 
Torda vármegye nevében az alispán tegnap­
előtt utóajánlatot nyújtott be, lévén a vár­
megyének is tetemes összegű bekebelezett 
követelése.

— (Az iparkamarai választások.) 
Tudvalevőleg a kereskedelemügyi minisz­
ter a mult évben megejtett kamarai válasz­
tásokat másodszor is megsemmisítette és 
uj választást, valamint uj szavazó liszta 
összeállítását rendelte. Mint értesülünk a 
kamara már decemberben elkészült az erre 
vonatkozó munkálatokkal és az uj válasz­
tás megejtése céljából az iratokat a városi 
tanácshoz tette át. Mivel a jelenlegi ideig­
lenes állapot, semmi kép sem egyeztethető 
össze a kamara és az arra bízott érdekek 
ápolásával, ennélfogva, jó volna ha a ta­
nács nem pihentetné tovább az iratokat, 
hanem intézkedne az uj választás meg­
ejtése iránt.

— (Tanárjelöltek közgyűlése.) 
A Tanárjelöltek Segélyegylete 1903. év febr. 
hó 11-én, azaz szerdán d. u. 2 órakor a 
bölcsészeti kar 3. sz. tantermében rendkí­
vüli közgyűlést tart, melynek tárgysorozata 
a következő: 1. Jegyzőkönyv hitelesítése. 2. 
Tisztviselői állások betöltése. 3. Indítványok, 
interpellációk. Ha a tagok kellő számban 
nem jelennének meg, a közgyűlés február 
hó 14-én, azaz szombaton d. u. 2 órakor 
fog ugyanott megtartatni a tagok számára 
való tekintet nélkül.

— (Jótékonyság.) A kolozsvári ág. 
hitv. ev. nőegylet javára az „Erdélyi Bank és 
Takarékpénztár Részvénytársaság" régi szoká­
sához híven, ez évben is 60 koronát szavazott 
meg, mely nemes adományért e helyen is há­
lás köszönetét mondok nöegy lelünk nevében. 
Hantz Gyuláné titkár.

— (Házasságkötés halálos ágyon.) 
Aradról Írja tudósítónk, hogy csütörtök 
délután az anyakönyvvezetőt egy henteshez 
hívták, aki halálos beteg s aki a vele élet­
közösségben levő nővel házasságra akar 
lépni. Miután a törvény ilyen esetek­
ben fölhatalmazza az anyakönyvvezetőt, 
hogy dispenzációt adhasson, Szondy öt óra 
után megjelent a beteg lakásán Olt volt 
dr. Avarffy Imre orvos is, aki véleményt 
adott róla, hogy a betegnek oly előrehala­
dott fokú asztmája van, hogy a halál vala­
mely hevesebb roham által bármely pilla­
natban bekövetkezhetik. A beteg tizenhat 
év óta él együtt feleségével, s több gyer-

I meke is van tőle, de megesküdve nincse­
nek. Most, a mikor halálát érzi, azt akarta: 
ha meghal, neje és gyermeke törvénye­
sítve legyenek és az ő nevét viseljék. — 
A beteg már-már rendkívül erőtlen, az ak­
tusnál ébren volt s a föltett kérdésekre ha­
tározottan felelt, de ezalatt, mig az anya- 
könyvezető a bejegyzéseket végezte, elaludt. 
Föl kellett költeni, hogy az anyakönyvbe a 
nevét aláírja. Alig, hogy ez megtörtént, újra 
elszenderedetl. Az asszony könnyek között, 
fuldokolva mondta az anyakönyvvezető előtt 
az »igent«. Az ágyat körülálták a gyerekek 
az aktus alatt. Szomorú esküvő volt ez : a 
mikor az anyakönyvvezető előtt a vőlegény 
holtomiglant fogadott, nem lehetett tudni, 
hogy nem következik e be néhány óra, 
vagy perc múlva a holtomiglan....

— (Halálozás.) Ifj. Friedsán János 
nyomdász, életének 26-ik évében, folyó hó 
7-én, d. u. háromnegyed 3 órakor meghalt. 
A megboldogultnak hült tetemei f. hó 9 én 
d. u. 4 órakor fognak a Györgyfalvi-utca 
15. sz. lakásától örök nyugalomra he­
lyeztetni.

— (Az udvari bálról.) Egyik fő­
városi lapban olvassuk, mint feltűnést keltő 
jelenséget, hogy a szombati udvari bálom 
Ö felsége, Széli Kálmán miniszterelnököt 
németül szólította meg és Széli ugyancsak 
németül felelt O felségének.

— (Táncmulatság Szászlónán.) 
Felkérettünk az alábbi köszönetnyilvánítás 
közlésére. A szászlónai állami elemi iskola 
tanítótestülete által a «Tanítók Házai» és a 
szászlónai ev. ref. egyházközség »Ginterem« 
alapja javára 1903- évi február hó 1-én az 
állami elemi iskola helyiségeiben rendezett 
táncvigalmon a következő adományok foly­
tak be: Saymann József 20 kor. Bidermann 
József, gr. Esterházy Kálmán, Gyalul Ro- 
senberger-család, Szakács István 10—10 
kor. Técsy István Placsintár Rudolf 8 — 8 
kor. Deésy Gyula 5 kor. Marossy László 3 
kor. Auer Lipót, Balogh György, Balogh 
Ferenc, Csákány Géza, Dávid Márton, Gal­
lus Viktor, Gál János,Gombos Ágoston, Kiss 
István, Gyalui Rosenberger Bernât 2—2 
korona.N.N. Ady László 1—1 kor és 80 fill. 
Ábrahám Antal, Ázbej Viklor, Bereczky 
Miklós, Betegh Márton, Csákány Ádám, 
Dávid Zsigmondné, dr. Faludi Mór, Geseh- 
meidi Ferenczné, Görcs Sándor, Ilyés F., 
Kovács B., Kovács Gy., Kusztós G., Lakatos 
László, Lusztig Mór, Mayer Miklós, Metye 
László, Sorbán Endre, Szász Sándor, Szől- 
lősy Albert, Sdán János, Valencsik Sándor 
1—1 kor., N. N., Bikali Sándor, Boz-án 
Péter, Gajzágó Jenő, Imreh Albertné, Ká­
rolyi Gyula, Kócsy B. Géza, Kopcsányi 
Oszkár, Sípos Károly, Székely László, Szo- 
tyori István, Szűcs Jenő 80—80 fill., özv. 
Bodola Dénesné 40 fill. Fogadják a nemes- 
szivü adakozók e helyen is a rendező-bi­
zottság hálás köszönetét. A rendező-bizott­
ság nevében: Benedek Zoltán áll. isk. igaz­
gató, rendező-bizottsági elnök.

— (Vallásfelekezetek Romániá- 
bau.) Romániában a vallásfelekezetek — 
egy statisztika szerint a következőkép osz­
lanak meg: A róm. katholikusoknak van 
két püspökük, Bukarest és Jássyban. A 
protestánsoknak 12 templomuk, 19 pappal. 
A zsidóknak 3 templomuk, 302 zsinagóga 
és 109 rabbival. Az örményeknek 16 tem­
plomuk, 17 pappal.

SZÍNHÁZ-
Színházt műsor í

Hétfő : Fernande, (b. 117. sz.) 
Kedd : A denevér, (b. 118, sz.) 
Szerda : A doktor ur. (b. 119. sz.) 
Csütörtök: A kis fészek. (1-ör. b. 120. sz.) 
Péntek: A kis fészek, (b. 121. sz.) 
Szombat: A kis fészek, (b. 122. sz.;
Vasárnap: d. u.: Csókon szerzett vőlegény.

» este : Mignon, (b. 123. sz.)

* Két előadás. Ifjúsági előadás volt 
tegnap délután. Kisfaludy Károlynak, a ma­
gyar vígjáték atyjának emlékezetét újította 
fel a nemzeti színház a »C=alódások»-kal, 
mely a költő legjelesebb vigjátéka. Felméri 
Lajos tanitóképezdei t -nár tartotta a be­
vezető konferanszot, ismertetve a költő 
korát, hatását és az ifjúsági előadásra ki­
tűzött műcet, a Csalódások-at. A tartalmas 
előadás után íellebbent a függöny és ott 
láttuk Kisfaludy jóízű, magyar alakjait, a 
furfangos uradalmi inspektort a hét szilva- 
fás földesurat, Makayt, a bájos Lidit, Lucza 
Úrasszonyt és a többi pompás alakokat. A 
régen nélkülözött magyar levegő jóleső ha­
tást gyakorolt a közönségre, mely harsogó 
derültséggel fogadta a sok ferde helyzetet 
melylyel a darab telve van és azt az egész­
séges humort, mely az egész cselekményen 
Av< ul. Az előadás is elég gördülékeny volt. 
Tóvölgyi, Haln i, Szakács, Megyeri, Kassai, 
Mátrai. Papp Miska játszták a főszerepeket 
jókedvvel, ötletesen. Külön kell megemlé­
keznünk Váradinéról, ki Luca kisasszony 
ban valódi kolinet alakot produkált (sok 
tapsot is kapott érte) és Dezsériről, ki a 
kertészt játszta tökéletes művészettel.

Este a „Vörös sapka" ment alig né­
hány ember elölt. Unalmas, deprinált volt 
a hangulat a nézőtéren, mely csakhamar 
átragadt a színpadra is, hol a szereplők 
láthatólag alig várták, hogy lemossák ar­
cukról a festéket és távozzanak a múzsa- 
hajlékból. De hiszen ezen nem is lehet cso­
dálkozni. Ki kiváncsi ma már a „Vörös 
sapká“-ra? ;—H—

* Szentgyörgyi vendégszereplése 
Szegeden. Illusztris vendége lesz a na­
pokban a szegedi színháznak. Janovics Jenő 
igazgató ugyanis felszólította 'Szentgyörgyi 
Istvánt, a kolozsvári nemzeti színház nagy­
hírű művészét, hogy társulatánál vendég­
szerepeljen. Szentgyörgyi készséggel tesz 
eleget a meghívásnak és a jövő hét végén 
két legjobb szerepében, melyekkel a fővá- 
rosban is diadalt aratott: a Cigány-ban és 
Csikós-ban lép föl. A szegediek nagy ér­
deklődéssel várják az eseményszámba menő 
vendégszereplést. 

moDALon
-j- Herczegh Ferencz kitűnő szer­

kesztésében megjelenő „Uj idők" szépiro­
dalmi hetilap legújabb — február 8 iki — 
száma a következő gazdag tartalommal je­
lent meg: A fölfelé züllök. Irta Szikra. — 
Simányi óbester. Irta Harsányt Kálmán. — 
Aki elveszett a társadalom számára. Irta 
Wolfner Pál. — Művészi cégtáblák. Irta 
Malonyay Dezső. — Harmatos mezőben. Irta 
Krüzselyi Erzsiké. —• A férfisziv. Irta Bod­
nár István. — Horkayné a kaszinóban. — 
Károlyi Györgyné. Irta Vayk. — Vörösmarty 
szobrok. Irta Lykov Károly. — A haza. 
Irta Szántó Kálmán. —■ Havatok : Minden­
féle. — A szerkesztő üzenetei. — Képek : 
Lotz Károly olajfestménye. — Jár a baba. 
Radnai szobormüve. — Művészi cégtáblák 
(öt kép). — Hárman egy ellen. Neogrády 
Antal rajza. — Károlyi Györgyné. — Á 
Vörös narty-szobor pályázat (öt kép). — 
Magyar fiuk Afrikában, a francia idegen 
légióban. — Az „üj Idők1 előfizetési ára 
egész évre 16 korona.

MWÉSZET'
Megismételt hangverseny. Több 

oldalról nyilvánult az óhajtás, hogy a mult 
héten tartott nagy filharmonikus koncertet, 
melyet Farkas Ödön ieazgaló és B o r s a y 
Samu karnagy rendeztek a Vigadóban is­
mételjék meg, mivel a mult alkalommal 
sokan jegyekkez nem juthattak. Ez óhajtás­
nak engedve az igazgatóság elhatározta, hogy 
e héten a rendkívül érdekes müsoru hang 
versenyt megismétli. Különösen nagy és ér­
deklődés nyilvánul Farkas Ödön zenekari 
müve a >Kurucvilág« iránt, a melyet a be­
mutató alkalmával rendkívül nagy tetszéssel 
fogadott a közönség. A magyar zenének 
valóságos diadala volt ez a bemutató. A 
Kurucvilág előadásában ez úttal V é c s e y 
Géza, a színház kitűnő énekese fogja éne­
kelni a prolog bariton-szólóját. A hangver­
senyt valószínűleg szombaton este tartják 
meg a Vigadó nagy termében, 1 koronás 
belépti díjjal. Jegyek Burger Frigyes főtéri 
üzletében előre válthatók.

Táviratok
Szerb népgyülés.

Zombor, feb. 9. (érk. 9 óra.) A karloczai metropolia alá tartozó szerbek tegnap népgyülést tartot­tak, amelyen mintegy 3000 ezer ember vett részt Torontálból, a Bácskából és Horvátországból. A népgyülés elnöke dr. BÍkár zombori ügyvéd volt, aki megnyitó beszé­dében kifejtette, hogy a gyűlés célja a májusi kongresszus hatá­rozatai iránt éizett szimpátia ki­fejezése.
A mozgósítás.

Budapest, feb. 9. (Érk. 9 ó.) Parisból jelentik. Az itteni török nagykövetség semmiféle hirt nem kapott mozgósításról, a melyről filipoppolisi és szófiai táviratok be­szélnek.
SZERKESZTŐI ÜZENET.

B. K J, A magunk részéről felesleges­
nek tartjuk az újabb nyilatkozatot, mert a 
pietást tennők vele esetleg komikussá.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hóra — — 2 korona
Negyed évre •— - 6
Félévre — — — 12 „
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Kolozsvári Egyetem-utca.
Felelős szerkesztő:

Dr. PAPP JÓZSEF.
Lsphllajdonos:
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ékszerész- és órás üzletében 
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2-ik sz.
(C-izhegyi fényképészeiével szemben.) 

Jutáuyos árak, alkalmi vételek. Minden e 
szakba vágó tárgyak jagitását jótállás mel­
lett elválalok. — Aranyat vesz és becserél.

Szolid kiszolgálás! 27—?

AZ
ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET

VÉDNÖKSÉGE ALATT ÁLLÓ

ERDÉLYI KERESIEDMI NU
(Irodája: Kolozsvár, Petőfi-utcza 7. szám, földszint. Telefon : 158. szám.
vélezim : Erdélyi Kereskedelmi Társaság, Kolozsvár, Petőfi-u. 7. sz.“ Sür- 

gönyezim : „Erdélyi Gazda, Kolozsvár.")

Czélja : Az erdélyrészi gazdaközönség támogatása minden 
beszerzési és eladási ügylet alkalmával, evégből:

Elvállal gazdáktól jövő megbízásokat minden mezőgazdasági 
termény, állat stb. eladására, valamint bármely mezőgazdasági gép, 
anyag, vagy szükséglet beszerzésére.

Nagy súlyt helyez arra, hogy a gazdaközönséget a legjobb 
minőségű vetőmagvakkal ellássa.

Birtokeladás és vétel, jelzálog, biztosítás és más, birtokoso­
kat érdeklő ügyletekből tájékozóul, közvetítőül, esetleg megbí­
zottként működik.

Gazdákkal szemben eljárárásaiért és ténykedéseiért, műn- 
kadija' fel nem számit.

A társaság gazda-feleinek minden megbízás vagy ügylet 
alkalmából a legmagasabb kedvezményeket nyújtja.

Levélbeli, sürgönyi, telefon vagy személyes tudakozódásra 
a társaság áronnál díjmentes kimerítő választ és felvilágosítást ad.

Tiszta jövedelméből az Erdélyi Gazdasági Egyletnek és az 
Erdélyrészi Gazdatiszti Egyesületnek, azok nyugdíjalapjai javára 
5—50lQ-ot ad.

DM ísT® 
kocsi gyártó ezég legna­

gyobb készletet tart 

uj kocsikból, 
elválal e szakmába vágó 
javításokat, kocsi lacki- 
ro^âst, bélelést. Megren­

delésedet készséggel teljesít. Használt kocsit becserél. — 
T idéki Írásbeli megkeresésekre azonnal válaszol 
1985 82—144 Kívánatra árjegyzéket táld.
IIDVAPI Kolozsvárt, Radák-utcza (Zöldfa-UUVHm es I.AndA vendéglő melleit) saját helyiség, 

Résztvett kiállításon kitüntetve szép és jó munkáért

Maeulatur
egész Ívben csomagolásra igen alkalmas kilón­ként 20 fillér, métermázsa vételnél 15 korona.

Ezen intézménynyel kapcsolatban fennáll és ugyanott 
mindenkor megtekinthető az

ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
ÁLLANDÓ GAZDASÁGI GÉPKIÁLLÍTÁSA,

Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.
ek keretében a legelsőrangu hazai szolid 
gyárak összes készítményei láthatók.

(mintaraktár) 2143 15—100
ízléses könyvnyomdái munkákat legolcsóbban készít Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdája Kolozsvárt.

BURGER FRIGYES
gyógyáru, vegyszer és illatszer üzlete, Kolozsvár, Mátyás király-tér 8. sz

= Telefon 250. - -----
A „Karolina országos kórház,“ „Vörös-kereszt kórház, m. kir. államvasutak, m. kir. tud.-egyetemi 

intézetek, több betegsegélyzö-pénztár és vidéki kórház gyógyauyag- és kötszer szállítója. 
Dus raktárt tartok mindennemű a szakmába vágó anyagokból.

Állat-gyógyászati szerek.
Bel- és külföldi gyógyáru különle­

gességek.
Butortisztitó anyagok.
Ecsetek, különféle alakban. 
Fényképészeti vegyi szerek. 
Folttisztitók és rovarirtók. 
Gazdasághoz való czikkek. 
Gyermek táp- és ápoló-szerek. 
Gyógyborok, vaskészitmények. 
Gyógyszappanok, Berger- és Heinrich- 

féle.
Háztartási czikkek, fényesitők.
Italok: Cognac, likőr, angol rum.
Orosz theák, eredeti csomagokban.
Padolat-festő és fényesitők.
Szivacsok minden fajtában.
Vegyi szerek ipari czélokra.

Ajk- és arezfestékek, rougok. 
Bajuszpedrők, brillaniin.
Eszéki, Földes, ; Hajós, Rozsnyay, Si- 

hulszky-féle toilette-czikkek.
Fogporok, fogpaszták, fogkefék, 
Hajápolók: hajolajok, hajszesz és po-< 

mádék. P
Hajfestő-szerek, Regenerator. 
Herczegnő mosdóviz szeplő ellen. 
Hölgyporok : zsíros és zsirtalan, 

»Amor« a legártatlanabb.
Blaha Serail, Herbert, Germandré, 
Jáva, dorin, Eermelin, Leichner, 
Lohse, Veloutine, sih. minden színben.

Illatszóró üvegek és zacskók.
Illatszerek : Atkinson, Bayley, 

Crown Parfümerie, Gossnel, 
Presse Lubin, Guerlain, 
Houbigant, Legrand, Piver, 
Pirsad, Roger & Gallet gyárosok 

legújabb különlegességei.
Kölni vizek valódi, (Johann Maria Fa- 

rina-félék.
Köröm-ápolu<zerek, polisoir. 
Pipere-szappanok minden illatban. 
Szájvizek: „Ámor" Grensil, Kothe, 

salicyl stb. stb.

Gőrcsér harisnyák.
Gummi ágybetétek, színesek.
Gummi-ővek, (Diana) Pessariumok.
Gummi- és halhólyag-külöulegess égé 

orvosi rendeletre.
Haskötők méret után.
Hőmérők minden kivitelben.
Irrigatorok, üveg és fémből felszerelve.
Irrigator felszerelések külön.
Kötöző szerek: Watta, pólya stb. 
Légpárnák, kerek és szegletes. 
Seb- és körtefecckendők, Catheterek. 
Sérvkötők méret után.
Szopó-üvegek felszerelve. 
Suspensoriumok minden fajtája.
Szülésznői eszközök
Tejsterilizáló készülék, Soxleth tanár 

féle.

2161. 66—lOj

Gazdaasszonyok figyelmébe ! ! !
Előírásom szerint gyorsan, olcsón, tisztán lehet mindenféle likőrt és rumot házú-g illitan.

Árjegyzékkel szívesen szolgál Burger Frigyes

Uzldathelyezes miatt
Deák ferencz-ukzaRéti Sándor dfA 4. szám alatt

férfi és gyemá-raháK valamint finom férfi szövetek
kivételes olcsó árakban beszerezhetők,

2179 10—*

helyezem át

Mírd a legolcsóbban Jelvétetnek e lap
kiadóhivatalában, €gyetem-u.7

Üzletemet február 15-én a

Városháza épületébe

Nvnmatnff finmhnc IfarAnnft Ivronm b-Xr,T,r,rsTrz-»rr>r)óió ha n Kninvcvónt
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